



La Tierra de Segovia

Año III--1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 652



LA SEÑORA

D.^a Antonia Gozalo

Viuda de Rujas

FALLECIO EN MADRID EL DIA 9 DE AGOSTO DE 1921

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos don Mariano Rujas y doña Blanca Trastorza de Rujas; su hermano político y demás familia,

Quedarán agradecidos a las cristianas oraciones por el alma de la finada, en cuya memoria se celebrarán el día 19, viernes, a las once de la mañana, el incruento sacrificio de la misa, en el altar de Nuestra Señora de la Fuencisla, de la iglesia parroquial de San Martín y por la tarde, en la iglesia del Corpus, la hora diaria del Culto a Jesús Sacramentado.

Alla por tierra de moros...

IV

Llevamos ya dos días bajo el furioso azote de un temporal de Poniente. Mis queridos lectores de LA TIERRA DE SEGOVIA, ignorarán casi en su mayoría lo que supone esa avalancha de arena, polvo y menudas piedrecillas, que impelida desde la cordillera del Atlas, nos recuerda la proximidad del desierto con sus abrasadores arenales. Después del Levante que sacudió las aguas impidiendo la organización de convoyes por mar a la Restinga, se ha desencadenado este otro enojoso huésped de Melilla, tan molesto y perjudicial al tránsito, como beneficioso a la salubridad. Y digo esto, porque el Poniente es el pulmón de la población melillense. El impetu de su acometida barre y purifica la atmósfera despojándola de microbios; abate las aguas de la tranquila dársena y traspone el Estrecho amansando el impetuoso oleaje de nuestro mar latino, tan dulce en sus calmas como espantable en sus cóleras. He visitado los Hospitales Docker y Alfonso XIII. En ellos encuentro caras conocidas, cuya amistad constituyó antaño mis mayores deleites. El doctor Herranz (don Clemente), va y viene solícito en torno a los heridos, auxiliado en su piadosa tarea por las enfermeras de la Cruz Roja. La duquesa de la Victoria, la señorita de Merry de Val y la hija del heroico defensor de Monte-Arruit, preparan vendajes

en torno a la cama de un soldado de Ceriñola. Junto a él departen en voz baja tres compañeros del herido que vinieron a visitarle. Y algo mas lejos, sentado junto a los ventanales que dominan la bahía, gesticula con muecas que serían grotescas si no fuesen trágicas, otro soldado cuyos emblemas desaparecieron al cortar la guerrera para dar facilidad a la operación quirúrgica. Tiene dos cortes de guma ya cicatrizados. Perdió el habla en Nador, ante lo espantable de la tragedia, y solo su mirada tiene sombría animación en el perfil terroso. Es uno de los supervivientes de la epopeya (que no podrá contar) cuando regrese al rincón pueblerino... Al salir del hospital, veo un grupo que avanza en dirección a mí. Y de este grupo se han destacado dos brazos tendiéndose con amorosidad fraternal. Es un hijo de la noble Castilla, a quien acaban de abrir juicio contradictorio para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando. Se llama Francisco Pérez Requena y es sobrino del culto teniente coronel don Francisco Requena Rubio, segundo jefe del Archivo general militar de Segovia. En su calidad de sargento radiotelegrafista, le sorprendieron los sucesos luctuosos de Nador, y defendió su puesto bravamente, rechazando y conteniendo la agresión mora, como saben hacerlo los leones de Castilla. Se batió cuerpo a cuerpo, primero, parapetado en la fábrica de harinas, mas tarde, y acosado entre nubes de plomo después. Durante los días angustiosos del cerco, tuvo que ayudar a la cremación de

cadáveres, cuyo hedor enrarecía la atmósfera, y estuvo siempre en contacto con la Plaza manteniendo la comunicación radiotelegráfica. —He perdido nueve kilos en ocho días— me dice sonriente.—Todo me lo quitaron y llegué poco menos que desnudo a la noche triste de la capitulación. Pérez Requena se queda inmóvil con la mirada fija en el horizonte donde se confunden indecisamente mar y cielo, y hay en sus ojos una mirada tal de ferviente amor a la Patria, que siento humedecer los míos admirando al héroe. Después de habernos despedido me aseguran se ha decretado su ascenso inmediato.—Ya es suboficial. La situación general de la Plaza con-

tinúa siendo la misma salvo ligeras variaciones. Nuestras fuerzas han iniciado una vigorosa ofensiva en Benísicar, cuyos resultados no han podido ser mas brillantes. El enemigo, ensoberbecido con sus pasadas «razzias» intentó hacer frente siendo derrotado en breves horas. Como el correo va a zarpar, dejo para sucesivas crónicas otros sucesos dignos de mención, mejor dicho, superdignos de ella, pues en todo cuanto viene desarrollándose hay tanta dignidad y tan grande arrojo, que rivalizan todos los elementos en mantener firme nuestro glorioso prestigio en los campos del Rif. HERCULES En Melilla-Agosto-1921.

NOTA DEL DIA

LOS LEGIONARIOS

Estos hombres del Tercio extranjero, que han logrado a estas horas conquistarse un prestigio de leyenda a los ojos de los españoles, nos interesan sobremanera. Tal vez este interés que en nosotros despiertan sea debido a que los legionarios son el tema literario mas sugestivo de la campaña de Melilla. Con su sombrero de amplias alas,—reminiscencia del chambergo de los tercios flamencos—y el misterio que envuelve sus vidas, tienen el doble prestigio de la figura arrogante y de la inquietud que nos produce siempre lo desconocido. Figura arrogante la de estos hombres, medio mosqueteros, medio gauchos, que no están sometidos a las torturas de la disciplina en el vestir. Misterio insondable el de esas vidas rotas, muchas de las cuales habrán naufragado una y otra vez, quién sabe si por los propios errores o por las injusticias y equivocaciones de los demás. En estos tiempos de tanques, gases asfixiantes, lanzallamas y morteros del 42, no está de más que haya en la guerra un elemento romántico; unos soldados que peleen, con fusiles modernos naturalmente, pero con un ímpetu y un ardor dignos de las guerras púnicas. Agradecemos a los legionarios este soplo de grandeza pretérita, que nos habla de heroísmos mantenidos, no en el refugio de la trinchera ni al abrigo de la imponente batería, sino a pecho descubierto, con la sonrisa en los labios y en un constante caminar hacia la muerte, que sin duda debe sentir un gran respeto hacia los hombres que así la desafían.

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde señala los terrenos que se van a ceder a la compañía de ferrocarriles del Norte, para los nuevos muelles de la estación de Segovia. Si la citada Compañía acepta, éstos medirán una superficie de setenta metros por treinta, y se levantarán en el campo de La Dehesa, extendiéndose desde la carretera de San Rafael a la cárcel Modelo. —En El Espinar durante la novillada que se verificó allí, se realizó una colecta a beneficio de los hijos de dicha localidad que se encuentran peleando en Africa. Se encargaron de la cuestación bellas señoritas de la colonia veraniega. Resultó un acto muy simpático. MADRID.—Ignora oficialmente el presidente del Consejo, el paradero del señor Cambó. Califica de gratuitas cuantas apreciaciones se hagan referentes a si acepta o no la cartera de Hacienda. BARCELONA.—Se asegura que una personalidad que cuenta con la confianza más íntima del señor Cambó ha salido para la frontera, a fin de informar en nombre de los regionalistas a este hombre público, de la orientación del actual Gobierno y hacerle desistir de que acepte el cargo de ministro. Creen los regionalistas que lo conseguirán. FERROL.—Cerca de la estación de Vallaba, chocan el tren correo, procedente de Betanzos y una máquina que había salido de El Ferrol. El choque fué horroroso. Resultaron bastantes heridos y dos muertos: el guardafreno Juan Pereira y la viajera María Casal. EXTRANJERO Fallece en Belgrado, de una congestión pulmonar, el rey Pedro de Servia. PARIS.—Comunican de Petkhintz que acaba de proclamarse la República de Barraya bajo la presidencia de Petar Dobrewich y la protección de la Entente.

Noticias de Madrid

No existe disgusto en la Armada

Dice «La Libertad»:
Un periódico, ignoramos con qué objeto y recogiendo no sabemos qué sentir, dice que en el Cuerpo general de la Armada y Cuerpos auxiliares de la misma, existe alguna preocupación con motivo de la persistencia que evidencian todos los Gobiernos que se suceden en el Poder de designar hombres civiles para el desempeño de la cartera de Marina.

Y añade que tal vez el jefe del Gobierno tenga pronto noticia de esta actitud. Según nuestros informes, ni el Cuerpo general ni los auxiliares han tomado decisión alguna que suponga el menor recelo hacia las designaciones de ministros, y en diferentes ocasiones han tenido motivo de comprobar que los hombres civiles han realizado iniciativas beneficiosas para la Armada.

Dado el alto concepto que tienen de la disciplina los Cuerpos de la Armada, aceptan sin disgusto los nombramientos que firma el rey. La única aspiración que tienen es que los ministros se preocupen del desarrollo de la Marina de guerra, para que ésta alcance el esplendor que requiere la posición geográfica de España.

Fuera de estos patrióticos y justos deseos, no pueden tener otros que el de una correspondencia natural a los valiosos servicios que prestan siempre y a los abnegados que sin los elementos debidos realizan actualmente en nuestras costas de Africa, porque en cuanto a personas, no puede haber en los Cuerpos de la Armada preferencias, toda vez que si hay jefes de la Armada que cuentan con grandes simpatías, la designación de otros, nuestra discreción nos veda citar nombres de unos y otros, no produciría el mejor efecto.

Por estas razones no puede hablarse de preferencias ni de disgustos. De la labor que realizan los ministros depende el recuerdo grato o desagradable que dejen entre los Cuerpos de la Armada.

Altos cargos

No se han cubierto hasta ahora más cargos que los de las subsecretarías de la Presidencia y Gobernación y el Gobierno civil de Madrid, en las personas de los señores Lequerica, Montes Jovellar y marqués de la Frontera.

De los cargos importantes dimitidos hasta ahora, faltan por proveer las Direcciones generales de Comunicaciones y de Administración local, en Gobernación; la subsecretaría y las Direcciones de Prisiones y Registros, en Gracia y Justicia; la subsecretaría de Hacienda y las Direcciones de la Deuda y del Timbre, la subsecretaría de Instrucción pública y la Dirección general de Primera enseñanza, la de Bellas Artes, el cargo de gobernador del Banco de España y la Comisaría regia del Canal de Isabel II.

En Fomento no habrá cambio de alto personal, por continuar el señor Maestre la política del señor Cierva.

En Guerra se dice que continúa de subsecretario el general Biencinto, y en Trabajo el señor conde de Altea, que lo hace muy bien.

A Gobernación han llegado las dimisiones de casi todos los gobernadores de provincias, que irán siendo sustituidos. A algunos se les confirmará en el cargo.

La autonomía universitaria

Tuvo lugar la presentación del personal de Fomento por el ministro de la Guerra al nuevo ministro de Fomento, señor Maestre.

En dicho acto se pronunciaron los discursos de rúbrica.

Por su parte, el exministro de Instrucción señor Aparicio hizo también la presentación del personal dependiente del ministerio al nuevo ministro de Instrucción, señor Silió.

El señor Aparicio, al hacer la presentación del personal, solamente se concretó a hacer un resumen de su actuación en el ministerio de Instrucción.

El señor Silió manifestó que ya que el ministro había roto la costumbre establecida en los discursos, él por sí solo manifestaba que venía decidido a llevar a la práctica de una manera fulminante la implantación de la autonomía universitaria.

Legión extranjera

Espanoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio.

PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE.—¡VENID EN SEGUIDA!

Propósitos de Francos Rodríguez

Parece ser que el nuevo ministro de Gracia y Justicia llega a este departamento animado de inmejorables propósitos, dispuesto a poner su laboriosidad e inteligencia al servicio del alto cometido que Su Majestad el Rey le ha confiado.

—Cierto es—dice—que no soy abogado—; pero, como ya dije al señor Maura, la Medicina, que es mi profesión, tiene una íntima conexión con la Justicia. Además, mi afición a los estudios antropológicos se armoniza muy bien, por ejemplo con lo que a Prisiones se refiere, y esta es una obra a la que pienso dedicarme con preferencia. También la Medicina forense, necesitada de la reforma que reclama la ciencia penal moderna, constituye una de mis preocupaciones de momento.

El subsecretario del ministerio y los directores generales del mismo han presentado sus dimisiones. El señor Francos manifestó a unos y otros que no tenía ningún interés en aceptarlas; pero ante

ALMACEN DE CURTIDOS JOSE DE FRUTOS

La casa más surtida, antigua y acreditada de la capital.—Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

la insistencia de los dimisionarios, el ministro llevará las renuncias al Consejo.

El señor Cambó

Dicen de Barcelona que el nuevo ministro de Hacienda, al que se telegrafió oportunamente, saldrá hoy de Bergen (Noruega) para París, adonde llegará el viernes. Se propone estar en Barcelona el sábado, saliendo en el expreso de la noche para Madrid. A la frontera irán a esperarle algunos conspicuos del partido, con objeto de cambiar impresiones.

Continúa comentándose y haciéndose calendarios acerca de lo que resolverá respecto al cargo de ministro, pues nada concreto se sabe contra la actitud definitiva del señor Cambó.

Actitud de los regionalistas

También comunican de la ciudad condal que se asegura que una personalidad

Otras noticias

La unidad de acción

Hablando de este importante tema, en relación con el problema de Marruecos, dice anoche «La Epoca».

«¿Qué órgano gubernamental será el que mantenga el enlace con el alto comisario? Ahora actúan a la vez, o deben de actuar a lo menos, el ministerio de la Guerra y el ministerio de Estado preferentemente, y cada uno de los otros departamentos en los servicios especiales que de ellos dependen, ¿No cree el Gobierno llegado el momento de que cese toda esa diversificación?»

Si apetecemos unidad, si la ha de imprimir el Gobierno, empíese por crear el órgano de aquélla; y claro es que ese órgano no puede encuadrarse en sitio distinto que en la Presidencia del Consejo de ministros.

Se comprenderá que no pretendemos con esto un tinglado más, sino un organismo de eficacia y competencia, que a las órdenes directas e inmediatas del presidente del Consejo sea impulsor de actuaciones en Africa, con orientaciones de conjunto.

Por ahí será preciso empezar; se ahorrarían vacilaciones y se evitarían divergencias.»

Niños pobres a Guadarrama

Escribe un periódico de la corte, que con él estamos de acuerdo:

Por iniciativas de algunas damas, entre ellas las marquesas de Alhucemas y Aldama, se ha constituido en Madrid una Asociación, cuya finalidad es llevar niños pobres a residir unos días o unas horas de los días festivos en las serranías o montañas. Es una imitación de Asociaciones similares establecidas en París con gran éxito. Pero importa poco que la idea no sea original si ella es para los niños provechosa.

Hay en Madrid millares de niños pobres que necesitan pan y oxígeno, que habitan en tugurios infectos y entre corrupciones morales y que llevarlos por unos días o semanas a la sierra sería tal vez salvarlos de la muerte o del aniquilamiento físico. ¡Y pensar que se tienen tan cerca los espléndidos pinares del Guadarrama!

Pérdida

de una pulserita de oro, tamaño de niña, por las inmediaciones del Puente de Hierro.

Se gratificará a quien la devuelva en Santa Ana, 10, bajo.

LEA USTED

«La Tierra de Segovia,»

Academia de Mazas

Vaiverde, 22 Madrid, (toda la casa)

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

Cursos breves de entrenamiento (Abril, Mayo y Junio)

Deseando esta antigua Academia ahorrar dinero a las familias y tiempo a los alumnos, abre estos «cursos breves de entrenamiento» a fin de que al comenzar el año académico en 1.º de Octubre, los preparandos sepan estudiar y un sólo curso baste a la mayoría de los muchachos estudiantes.

PIDANSE REGLAMENTOS

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 >
Antracita gruesa cribado.....	7'50 >
Ovoides.....	5'60 >
Cok.....	5'75 >
Hulla fraguas superior de Trubia.....	6'75 >
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 >
Encina canutillo a 2'75 pesetas arroba....	11'00 >

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. TELEFONO, 26

Crónicas de Barcelona

Consideraciones

Perdí el entrenamiento de las crónicas. Va mas de un año sin ninguna y, cosas ocurrieron, para llenar centenares de cuartillas interesantes. No pudo ser. Hoy el acicate es poderoso, mas poderoso que el freno impuesto a la voluntad, y allá va una.

Los vi llegar al muelle en formación. Componían el 1.º de Vergara. Gentes de todas clases confundíanse entre sus filas, camino del embarcadero. Formando calle un gentío inmenso hacía comentarios mas o menos o nada patrióticos. Alguien, allá cerca del «Barceló», se esforzaba en lanzar «vivas» al espacio. Una vez pasados los camilleros de la de ametralladoras, me alejé del muelle, entristecido, haciendo para mí, consideraciones que, por lo duras, no son para escritas.

Luego, me enteré que se fué entusiasmando el pueblo y los soldados y que el momento de zarpar el buque, fué de una sublimidad extraordinaria.

¡Ah! ¡nacionalismo y sindicalismo, cuanto daño habéis hecho!

A la hora en que escribo, estarán ya desembarcando en Melilla aquellos soldados que entraron en los muelles de este puerto con el ánimo oprimido por las planideces de las madres, de las hermanas, de las novias,—cosa muy natural—, por las expresiones delictivas de las gentes cobardes y acanalladas, que en momentos trágicos para la patria, gustan de hacerla los mayores agravios que inferir-sela pueden.

El capellán del Cuerpo, expedicionario también, momentos antes de levar anclas el «Barceló», arengó a los soldados escitándoles al cumplimiento de su deber allá en tierras de Africa, donde el moro ha inferido grave afrenta a nuestra querida patria y dirigiéndose a los que aquí quedan terminando la oración, díjoles:

«Y si aquí ois quien hable mal de ella, arrancadle la lengua».

De seguir el consejo del capellán de Vergara, Dios mío, cuantas lenguas a cortar y... cuantas manos, que hoy dirigen plumas sobre nítidas cuartillas, debieran ser mutiladas.

Pero, no será, no. Seguirán lenguas vi-perinas contando enormidades, aconsejando actitudes, pregonando heroicidades de voluntarios que a la fuerza fueron al frente de la guerra europea, por el temor de ser aquí encarcelados por delitos comunes o por delito de lesa patria desertando de sus filas... y seguirán ensalzando la labor de los separatistas, que, titulándose «Catalunya» van a depositar coronas de la enseña separatista en la tumba del soldado desconocido.

Seguirán manos esgrimiendo plumas, actuando de puñales traicioneros a clavar en el corazón de España, de esta España, cuanto más herida, más fiera; cuanto más ultrajada, más sublime; cuanto más des-graciada, más querida.

Empieza la instrucción de un procedimiento para depurar las responsabilidades de la hecatombe africana.

La proverbial rectitud del instructor, es garantía de su proceder.

Pero terminado el proceso, ¿quién juzgará? El Parlamento.

¿Sabemos de antemano quién será el culpable?

¡Pobre Fernández Silvestre! ¡Pobre amigo mío!

Mientras por peñas y tertulias y papeles, se va en España haciendo trizas de su reputación militar, la morisma pasea de cábila en cábila y en lo alto de una pica, la cabeza del caudillo, ejemplar fidelísimo de la fiereza de la raza, de esta raza que en Sagunto y Numancia, en Zaragoza y Gerona, en el Bruch y Bailén, supo morir y vencer, de esta raza, que sintiendo la nostalgia del heroísmo, ha querido escribir en la Historia, en letras de sangre y oro cual nuestra enseña, la página más brillante del siglo: MONTE ARRUIT.

JAIME BORDAS Y FIGUERAS
14-8-21

Los sucesos de Marruecos

Contra las recomendaciones

El comandante general ha dictado una orden de la plaza con la indicación prohibitiva de que se le dirijan recomendaciones para obtener ocupación en determinados destinos.

Felicitación a los aviadores

El general Berenguer felicitó a los oficiales de la escuadrilla de aviación expedicionaria llegada a Melilla, por los servicios prestados en Zeluán.

Fuerzas de la Guardia civil

Procedentes de Málaga llegaron fuerzas de la Guardia civil.

Se esperan de otras comandancias para reforzar la compañía mixta de Melilla.

Los faristas de Tres Forcas

Continúan en sus puestos los faristas de la Península de Tres Forcas, protegidos por las fuerzas que guarnecen aquella posición.

Un acto heroico

Se ha confirmado que el sargento de Artillería don Eliseo Calderón Ruiz, que formaba parte de la guarnición de Bu-Nafora, al estallar el movimiento de rebelión, después de defender a los compañeros y a los oficiales que había allí, resistió el asalto de los moros, quienes dieron muerte a muchos de ellos.

Calderón, ante el peligro de abandonar las municiones en manos de los moros, no vaciló en hacer el sacrificio de su vida, se acercó al repuesto y lo hizo volar.

Entierro del teniente Valero

Esta tarde se efectuó el entierro del teniente del Tercio Extranjero don Miguel Valero Márquez, muerto durante el combate de ayer en el sector de Beni-Sicar.

El regimiento de Treviño

Procedente de Tarragona llegó el regimiento de Caballería de Treviño.

El teniente coronel Pérez Ortiz

Se dice que el teniente coronel señor Pérez Ortiz se encuentra prisionero en una de las cabilas próximas a la Restinga.

La asistencia médica a los prisioneros

El médico presidente de la Cámara de la Propiedad, don Leopoldo Queipo, ha escrito una carta a Abd-el-Krim ofreciéndose para marchar a su casa de Asdir, con objeto de prestar asistencia a los prisioneros españoles, siempre que el jefe de la jarka garantice su seguridad personal y el regreso para el 15 de Septiembre próximo.

También dice que si no fuese necesaria su presencia en Asdir y fuese necesario ir a Bu-Ermana, donde, según rumor, se halla enfermo el jefe de la jarka, está dispuesto a hacerlo.

Después de rechazarse un ataque, se castiga a los moros

A primera hora fué hostilizada la extrema derecha de nuestras posiciones en la región de Beni-Sicar por nutridos grupos rifeños.

El intento de ataque fué rechazado, y los moros sufrieron bajas en número considerable.

Aunque se retiraron los atacadores, pudo advertirse desde las posiciones avanzadas que trataban de rehacerse y que eran reforzados por nuevos contingentes.

Los ocupantes de las posiciones prepararon la defensa.

Por la tarde, los rebeldes, en mayor número que por la mañana, iniciaron un nuevo ataque sin vacilaciones, decididos a llegar a los campamentos.

Se les permitió aproximarse a conveniente distancia, y se rompió contra ellos violentísimo fuego de cañón, ametralladoras y fusilería.

Las baterías emplazadas en el zoco de Tizza y las de Izumar secundaron el fue-

go, con tanta exactitud, que los moros se vieron obligados a retirarse a la desbandada, y dejaron el campo sembrado de cadáveres.

En el transcurso de la noche reinó tranquilidad completa en aquellas posiciones.

Durante la lucha vióse a los rebeldes retirar sus muertos y heridos, utilizando largas cuerdas, a cuyos extremos atan un gancho, con el que recogen a los que yacen en tierra.

Los rebeldes utilizaron una pieza de artillería contra el cañonero «Lauria» que cooperó a la operación.

No consiguieron los moros hacer blanco en el buque.

Por nuestra parte, resultaron algunos heridos de las fuerzas regulares, otros dos del regimiento de Tetuán y dos contusos del regimiento de Ceriñola.

En previsión de que los rebeldes repitieran el ataque, se ordenó que el cañonero Laura bombardease el poblado de Ismeir, próximo a la costa.

Un traidor

Emilio Rillo Reig, cabo de la segunda batería de la Comandancia de Melilla, desertor de la Legión extranjera, donde ingresó voluntario, estaba en Dar-Keb-dani, y fué hecho prisionero en Ishafen.

Estaba mal conceptuado entre sus jefes y compañeros.

Rillo fué el que disparó contra la posición de Monte Arruit e hirió al teniente coronel Primo de Rivera.

Sábase oficialmente, por conducto de Dris-Ben-Said, que este individuo lo tienen los rebeldes en Nador, como jefe de artillería.

Dris-Ben-Said lo encontró en la posición de Samar transportando una pieza de 7,05 centímetros.

Se sabe, en cambio, de varios artilleros que han preferido morir a disparar contra nosotros.

Dos noticias

Dícese que Abd-el-Krim ha establecido aduanas en Nador y Aydir e impone además tributos a diversas cábilas.

Parece que actualmente, y en caso de llamamiento podrá, disponer el jefe de la jarka de unos treinta mil hombres.

Marcha del alto comisario

A las doce de la noche de ayer embarcó el alto comisario en el «Giralda», con rumbo a Tetuán.

Antes de marchar reunió a los generales Cabanellas, Sanjurjo y Cavalcanti.

El objeto oficial de su viaje es felicitar al Jalifa en la Pascua del Cordero, que se celebra en éstos días.

Si es así, se espera que regrese pronto a esta plaza; pero se cree que, teniendo ya el comandante general de Melilla instrucciones concretas, el alto comisario emprenderá desde Tetuán las negociaciones necesarias para la sumisión del Raisuni.

¿Los prisioneros de la columna de Araujo?

Viajeros llegados de Alhucemas dicen que ayer vieron desde la plaza un grupo, al parecer, de oficiales españoles, que avanzaba por la playa inmediata, custodiado por indígenas, seguidos por muchos niños y mujeres, que chillaban. Uno de los del grupo iba montado a caballo.

Al llegar frente a Alhucemas, el grupo se desvió en dirección al poblado de Aisdir, donde se hallan los restantes prisioneros.

Poco después oyéronse salvas en señal de regocijo por la llegada de los cautivos.

Estos eran, al parecer, el coronel Araujo y demás oficiales del regimiento de Melilla.

De Tetuán

Llegada de Berenguer

En este momento acaba de llegar el alto comisario, acompañado de su Cuartel general.

Fuó recibido por todas las autoridades de la plaza, con las que estuvo hablando.

Seguidamente se trasladó a su residencia, y luego a sus habitaciones particulares.

De provincias

Noble patriotismo en Cataluña

Los señores Iglesias y Luque, de Reus, han ofrecido para las tropas un camión automóvil de cinco toneladas, que ha sido aceptado por la autoridad militar.

Ha regresado a Barcelona el ex matador de toros Bombita, organizador de la corrida del Círculo del Liceo, a beneficio de los soldados que luchan en Melilla. Según parece, en la corrida tomarán parte Gallo, Belmonte, Sánchez Megias, Granero, Chicuelo y La Rosa, cada uno de los cuales matará un toro.

Granada

Para la compra de un aeroplano

Comisiones presididas por el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación recorren la población ofreciendo localidades para el festival, cuyos productos se destinan a regalar al Ejército de Marruecos el aeroplano «Granada».

Mucha gente hace donativos renunciando a las localidades.

La Empresa de tranvías ha ofrecido al alcalde instalar 20 camas en la fábrica de San José para los heridos de Melilla.

La comisión de aviación militar de Cuatro Vientos (Madrid) ha examinado los terrenos que en el llano de Armilla ofrece gratis el propietario don Antonio Gil para instalar un aeródromo escuela de pilotos.

Sevilla

Corrida benéfica

La empresa taurina ha ofrecido para el hospital de sangre que se instala en el palacio de San Telmo, el producto líquido de la corrida de toros que se celebrará en la próxima feria de Septiembre.

Cordobá

El obispo ofrece su palacio para los heridos

El obispo de la diócesis, que veranea en Santander, ha escrito al alcalde poniendo su palacio a disposición del Ayuntamiento para instalar a los heridos procedentes de Melilla. Por unanimidad se acordó constase en acta el ofrecimiento y contribuir con 5.000 pesetas a las atenciones del hospital de sangre.

Del extranjero

PARIS

Lo que dice «Le Gaulois»

«Le Gaulois», ocupándose de la situación de la crisis ministerial en España, dice:

«El nuevo Gobierno español tiene todas las simpatías de Francia. El odio y las calumnias con que los alemanes persiguen al señor Maura, bastaría quizá para asegurarle nuestra amistad, si no nos hubiera dado repetidas veces, en el transcurso de la guerra, pruebas certísimas de su adhesión a nuestra causa.»

El señor Maura puede contar con que la opinión francesa seguirá con verdadero interés y simpatía sus esfuerzos que son los de la civilización e incluso de la cristiandad.

Cuanto afecte al prestigio español en Marruecos, es un golpe que sufre nuestro propio prestigio; cualquier revés sufrido allí por España, es dolorosamente sentido por nosotros.

Lyautey y Gouraud han proclamado siempre esta opinión. El Gobierno francés profesa las mismas ideas, y su política es franca y amistosa. Además, absolutamente todos los industriales y comerciantes del Marruecos francés saben que los intereses españoles y franceses se entremezclan en tal forma, que, perjudicándose unos, se comprometen seriamente los otros.

El señor González Hontoria es también un probado amigo de Francia, y su labor, en lo que concierne al Quai d'Orsay, será singularmente fácil. Su causa está ganada por anticipado.

Francia no pide sino estrechar los lazos que en el transcurso de los siglos no cesaron de unirla a España.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Los servicios de urgencia del Hospital de la Misericordia

Satisfechas pueden sentirse la capital y la provincia de que gracias a las reformas realizadas y a la organización establecida en el Hospital de la Misericordia, puedan practicarse rapidísimamente servicios quirúrgicos que antes era completamente imposible prestar con la premura y las garantías necesarias en casos de esta índole.

Tenemos la seguridad de que, si la clase médica de la provincia y las personas todas de capacidad intelectual fijasen la debida atención en estos hechos, afluirían de todas partes recursos económicos para completar las reformas y para perfeccionar cada vez mas los servicios establecidos, que si tienen un carácter altruista de bien a la humanidad, pueden presentar a la vez para quien los considere una razón de egoísmo, pues que nadie estamos libres de un accidente, de un percance cualquiera en el que, puesta nuestra vida en peligro, solo logre salvarle el tener prontamente a mano recursos bien organizados de la ciencia médica.

La semana pasada ocurrieron dos casos de estrangulación de hernia, uno en Fuentepelayo y otro en Escalona.

Los distinguidos médicos de estas localidades, dándose cuenta inmediatamente de lo que era necesario hacer y careciendo en los referidos pueblos de medios adecuados para realizarlo con garantía de éxito, utilizaron la organización de la Mancomunidad sanitaria y avisando del caso por teléfono o telégrafo, salió enseguida de aquí el automóvil para recoger los enfermos y traerlos al hospital de la Misericordia donde fueron operados inmediatamente.

Uno de los enfermos fué operado el jueves; otro el sábado, y los dos están salvados, pudiéndoseles considerar en plena convalecencia.

Ayer tarde, ocurrió un caso semejante en el pueblo de Escabajosa de Cabezas, siendo de lamentar que no se utilizaran los servicios de transporte de la Mancomunidad sanitaria, porque con ello se hubieran ganado muchas horas.

El enfermo lo trajeron en un carro, llegó al hospital después de las cinco de la tarde en estado gravísimo, y a las seis y media estaba ya operado de su estrangulación herniaria, siendo de esperar que se salve como los anteriormente referidos.

No nos cansaremos de recomendar a los señores médicos y a los alcaldes de los pueblos que tan pronto como tengan noticia de algún caso grave que necesite alguna intervención imposible de realizar en el pueblo, se pongan al habla, telefónica o telegráficamente con el Gobierno civil y reclamen los servicios de transporte de la Mancomunidad sanitaria, dando el mayor número posible de datos que el médico proporcione, si no es él quien directamente avisa; respecto a la clase de dolencia, estado de gravedad y condición social del enfermo, con objeto de preparar en el hospital, en tanto el automóvil va a por el enfermo los recursos adecuados para el caso.

Todos estos servicios, lo mismo el transporte por los automóviles de la Manco-

munidad sanitaria, que la asistencia en el hospital de la Misericordia, son completamente gratuitos para los pobres. Pero esto mismo obliga a los señores alcaldes y médicos, a una gran escrupulosidad de conciencia al informar al señor gobernador civil y a los médicos del hospital, de la situación económica del enfermo, por-

que es muy justo que, en beneficio de los verdaderamente necesitados y para poder ampliar más los servicios, los enfermos que no sean verdaderamente pobres, satisfagan el gasto que ocasione lo mismo a la Mancomunidad que al hospital el tratar de salvarles la vida.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Necrología

En Madrid ha entregado su alma a Dios la bondadosa señora doña Antonia Gozalo, viuda de Rujas.

Las excelentes prendas de carácter que a la finada adornaban, unido a sus virtudes y afable tratos han sido causa de que su muerte haya sido muy sentida, tanto en Madrid como en esta capital, donde era generalmente conocida y estimada.

Con la muerte de esta señora, hija del excelentísimo señor don Agapito Gozalo Truchado, acaba la descendencia de este benemérito y conocidísimo paisano nuestro.

A sus hijos y demás familia ofrendamos el testimonio de nuestro mas sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma de la fallecida.

Además de la misa y culto que se celebrará el viernes, 19, por el alma de la señora doña Antonia Gozalo (q. e. p. d.), se aplicarán de igual forma el culto del día 20, por las almas de sus hermanas difuntas doña Juana Gozalo de Arévalo y doña Eugenia Gozalo Nieva.

Un sargento laureado en Africa

Por carta particular recibida hoy, sabemos que le ha sido abierto juicio contradictorio para la Cruz laureada de San Fernando, al sargento de Ingenieros radiotelegrafistas don Francisco Pérez Requena, que defendió heroicamente la estación de Nador durante el sitio que a dicho poblado pusieron los moros.

El citado sargento es sobrino del culto teniente coronel, segundo jefe del Archivo general militar de esta Plaza, a quien felicitamos muy sinceramente por la fausta y merecida distinción de que ha sido objeto su mencionado sobrino.

Terrenos para muelles en la estación

Han sido señalados los terrenos que se proyecta ceder a la compañía de ferrocarriles del Norte, con destino a los nuevos muelles de la estación de Segovia.

Una comisión, presidida por el alcalde señor Guajardo, ha sido la encargada de este cometido.

Dichos terrenos pertenecen a la Dehesa y se extienden desde la carretera de San Rafael hasta las proximidades de la cárcel Modelo.

Los ingenieros de la Compañía han levantado el plano, a fin de realizar, muy en breve los estudios concernientes a los emplazamientos de esos muelles, los cuales podrán abarcar una superficie de setenta metros por treinta, en el caso de que la citada compañía acepte los mencionados terrenos.

Donativo

El conserje del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital ha entregado en este Comedor de Caridad 25 pesetas con destino al mismo de una persona que oculta su nombre.

El vizconde de Eza en Segovia

Anteayer estuvo en Segovia y paseó por la ciudad con algunos amigos de esta el señor vizconde de Eza.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de inspector de carnes y de higiene y sanidad pecuarias del pueblo de Codorniz.

Se proveerán en el plazo de treinta días.

Fallecimientos

Confortadas con los auxilios espirituales, han fallecido en Madrid en el breve espacio de diez días, las señoras doña Julia de Vega Fernández de Sanz y doña Obdulia de Vega Fernández de Gayo hermanas políticas de nuestro buen amigo don Eduardo Román Arias, ayudante del Catastro rústico de esta ciudad a quien así como a su distinguida esposa y demas familia espresamos nuestro sentido pésame.

También ha fallecido en la Corte el señor don Martín Martínez, esposo de la señora doña Bienvenida Afaba, y hermano político de nuestro querido amigo don Miguel Simón Montañes.

A la familia toda de la finada acompañamos en su triste dolor.

Un joven gravemente herido

En la tarde de ayer y en las inmediaciones de el Cerrillo, tuvo la desgracia de caerse al saltar una cuneta, según manifestó al ser curado en la Casa de socorro, el joven de 16 años Prudencio Santiuste González, el cual sufrió la fractura completa de la tibia y peroné, por su tercio medio de la pierna derecha.

A los gritos de dolor que lanzó el referido Prudencio acudieron los guardias municipales números 10 y 15 los cuales avisaron a los camilleros y en una camilla fué conducido el herido a la Casa de socorro, donde se le practicó la primera cura.

Inmediatamente después y en la misma forma que se le condujo al citado establecimiento fué llevado al Hospital de la Misericordia, donde se le prestará la necesaria asistencia.

Viajeros

Han llegado:

De Madrid la distinguida señora madre de don J. Gabriel García Badell, culto ingeniero del Servicio de Avance Catastral de esta provincia, la cual se propone pasar, al lado de su hijo, unos días en esta ciudad.

También ha llegado de la Corte con objeto de pasar una temporada al lado de los señores de González Calvo (don Julián) la bella señorita Maria Altolaguirre, hija del teniente coronel de caballería y culto escritor don Fernando, tan conocido en Segovia.

Con objeto de pasar unos dias en Segovia, llegaron de Madrid, hospedándose en casa del doctor Gila, don Gaspar Gutiérrez y su distinguida esposa.

Se encuentran en esta capital nuestro querido amigo don Feliciano de Burgos.

Ha salido:

Para la Coruña el joven alférez alumno de esta Academia de Artillería don José Martínez Aguilar.

LEA USTED

"La Tierra de Segovia"

La Tierra de Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Segovia (mes)... 2,00
Fuera (trimestre)... 6,00

NUMERO SUELTO, 10 CTS.
Atrasado, 25 cts.

Periódicos • Revistas • Recordatorios • Membretes • Tarjetones • Circulares • B. L. M. • Programas y billetes • Tricolores, etc. etc.

Redacción, talleres y administración:
11, Infanta Isabel, 16

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

LA VIDA EN LA CIUDAD

La música en los paseos

Programa que interpretará la banda de la Academia de Artillería, hoy, de diez a doce, en la Plaza Mayor:

- 1.º «La caída de la tarde», pasodoble.—Sontullo y Vert.
- 2.º «Marcha oriental».—Laporta.
- 3.º «Canciones de la huerta» (cantos valencianos, primera vez).—P. Sánchez.
- 4.º «Fantasía española».—Villa.
- 5.º «Agustina de Aragón», jota.—Blasco.
- 6.º «La canción del soldado».—Serrano.

Los exploradores de España

El Consejo Provincial y socios protectores de los exploradores de España en Segovia, se reunirán el sábado próximo día 20 a las seis y media de su tarde, en el domicilio de su presidente el excelentísimo señor general gobernador militar, quien por nuestro conducto ruega a todos la asistencia por tratarse de asuntos de interés para la Asociación.



ANUNCIESE EN

«La Tierra de Segovia»

Casa de Socorro

Herida infectada

Ayer fué curado en la casa de socorro Félix Santiuste Marcos de 38 años, casado, el cual presentaba una herida infectada en el dedo pulgar del pié derecho.

Extracción de una partícula de madera

También a las dos y media de la tarde del mismo día se le prestó asistencia facultativa en el citado benéfico establecimiento, al niño de 12 años Miguel Muñoz Rojo al cual se le extrajo una partícula de madera que se le había introducido en el dedo medio de la mano derecha.

SUBASTA

Se saca a subasta un lote de maderas de álamo blanco y negro del coto de «Cobatillas», término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la administración del excelentísimo señor conde de la Revilla, en Madrid, calle del Arenal, núm. 9 y en Segovia, en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, núm. 12 hasta el 10 de Septiembre.

DONATIVOS

para continuar las obras del Hospital y mejorar el sostenimiento del mismo

	Pesetas
Don Feliciano de Burgos.....	25
« Francisco Contreras.....	25

VENTA

de treinta y nueve cabras en la dehesa de Aldeanueva.

SIRVIENTAS

Se necesitan dos para la fábrica de borra. Razón en la misma, Paseo de la Alameda.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

PANADEROS

Se venden buenos pastos para ovejas, con monte para ramear de encinas, de dehesa de mil fanegas de tierra. Dan razón: P. Martínez Culler, Espinoso del Rey (Toledo).

LA IGLESIA PARROQUIAL DE SAN SEBASTIAN

EM

VILLACASTIN

TRABAJO DE INVESTIGACIÓN

POR

ANTONIO IBOT LEON

DOCTOR EN LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS



LA VIDA EN LA CIUDAD

Santorales y cultos del día

DE HOY

Santos Agapito, Hermas, Serapión, Floro, Lauro, mártires, Clara de Moniefalco, virgen, Elena, emperatriz.

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los «Jueves Eucarísticos» para los coros de asociadas y de siete a ocho de la tarde el ejercicio de la «Hora Santa» como jueves.

En San Gabriel.—A las siete de la tarde el santo Rosario.

En El Salvador.—Continuará con el ejercicio del sexto día el solemne novenario de Santa Bárbara por la fundación de Ochoa Ondátegui. A las nueve de la mañana misa y a las seis y media de la tarde exposición de S. D. M. estación, rosario, novena y reserva.

DE MAÑANA

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana misa cantada y a las seis y media de la tarde, rosario y salve cantada.

En San Gabriel.—Dará principio el solemne novenario al Inmaculado Corazón de María. Todos los días, durante la misa de las cinco y media rezo del santo rosario y ejercicio de la novena, y a las seis y media de la tarde, rosario, novena, y sermón por el R. P. Hermenegildo Barbarin, Misionero de la residencia de Pamplona, gozos y bendición con el Santísimo.

La música estará a cargo de la «Schola cantorum» de los P. P. Misioneros, compuesta de 70 voces, con acompañamiento de orquesta en la misa solemne del día 28.

Nuestro folletín

Terminada la publicación de la interesante obra *Derecho consuetudinario de la provincia de Segovia*, del culto catedrático don Gabriel María Vergara, empezamos hoy a insertar en nuestro folletín un notable estudio monográfico acerca de

La iglesia parroquial de San Sebastián en Villacastín

debido a la pluma de nuestro distinguido colaborador don Antonio Ibot León.

Es este el primer trabajo de esa índole que publica el señor Ibot, que en esta obrita da pruebas relevantes de su cultura y de una excelente disposición para la investigación histórica; todo ello adornado con un estilo suelto y ameno, muy digno de estima.

Estamos seguros de que nuestros lectores nos agradecerán la publicación de la monografía del señor Ibot, que contiene datos interesantísimos para los amantes de la tierras segovianas.

Para el señor administrador de Correos

Seguimos recibiendo quejas de muchos suscriptores que se lamentan de la irregularidad con que llega a su poder LA TIERRA DE SEGOVIA.

Reconociendo que estas anomalías no pueden imputarse al señor administrador de Correos de la provincia, nos dirigimos a él a fin de que llame la atención a los peatones que consideran los periódicos como objetos indignos del reparto a domicilio, irrogándose con ello grandes perjuicios y trastornos.

Confiadamente esperamos del señor Vázquez que pondrá remedio a estos abusos.

PATATAS

Interesa saber al público segoviano, que se está vendiendo dos vagones de patata superior, nueva, ya curada, al precio de 55 céntimos los dos kilos; 3 pesetas arroba. El que no aproveche esta baratura, no se queje de lo elevado de precios de subsistencias.

Parador del Vizcaíno, San Francisco, 16. De siete de la mañana a siete de la tarde.

Coplas de la calle

Monólogo chulesco de actualidad

Y no es que yo me las eche de mantener ni una gota de patriota:

pero que en el escabeche u en la sopa de fideo se nos ponga el «anzuelamen» del gravamen del sellito, va a estar feo.

Y esto... vaya... pué pasar; pero eso que «quien» hacer del haber...

«A ver» si no es pa chillar. A mi que haya suscripciones no me importa, por que voy y les doy...

si a mano viene «expresiones». Pero hacer al pueblo todo que se explique... No «pue» ser, que el haber

«ca cual» lo gasta a su modo. Además, yo considero, que para que el oro sobre donde haga falta, del pobre no se precisa el dinero.

El rentista debe ser el que suelte hoy su soldada. ¡Ya que en la vida hizo nada bien puede esto solo hacer!

Yo no diré muy opinión pero el relato al oír me está induciendo a decir: ¡Pues casi tiene razón!

MARIO GUILLEN SALAYA

A Juan de Contreras

Como testimonio de sincera amistad, te dedico este trabajo, el primero salido de mi pluma pecadora de investigador novel.

Recíbelo, pues, viendo en él solamente la buena voluntad con que te lo ofrece tu afectísimo amigo,

Antonio Ibot León

LA VIDA EN LA CIUDAD

UN INSIGNE ESCRITOR

El anciano historiador don Carlos de Lecea, gloria de Segovia.

fué una eminencia jurídica, a quien consultaron muchos maestros de España. Mas, llevado luego de sus aficiones, cultivó su espíritu en otras disciplinas, y triunfó en ellas y fué una autoridad en ciencia política, en letras y en historia. Desde los años mozos, el éxito fué unido a su gloriosa obra, que ilustres escritores juzgaron con el debido encomio.

Mesurado y hondo en el pensar, serio y concienzudo en la investigación, correctísimo y ameno al escribir, demuestró siempre en sus trabajos una sólida erudición de primera mano en la materia que trata, una cultura general envidiable y un estilo claro, castizo, purgado de retorcimientos, sin que por ello pierda en donaire y en galanura. Tales son las características del insigne escritor.

Desde que dió a luz su primera obra, se revela el literato de exquisito gusto y el patriota de gran corazón, que consagra toda su labor a su tierra. Fué el primer libro, que publicó por indicación de Cánovas del Castillo, siendo entonces Lecea diputado a Cortes por Segovia. *El Alcázar de Segovia, su pasado, su presente y su destino mejor*, y a tan bello trabajo se debió el que se apresurasen las abandonadas obras de restauración de aquel monumento. Aparecieron luego, en 1892, el notable y erudito libro *Estudio histórico acerca de la fabricación de la moneda en Segovia*, y un año más tarde, el bosquejo histórico biográfico *El Licenciado Sebastián de Peralta*, obra de gran primer segoviano.

Pero la obra capital de Lecea en esta época es el monumental estudio histórico-legal, titulado *La Comunidad y Tierra de Segovia*, verdadero monumento de ciencia jurídica, en el que ha sido una revisión completa y admirable de derechos y desentraña todos los fundamentos de aquellas instituciones. Cuando terminaba esta gran obra, que basta para consolar su gloria, intuyó el ilustre escritor gravemente enfermo de la vista, por lo cual tuvo que ser operado de cataratas, y lo fué con feliz resultado en 1898.

En orden cronológico han seguido a esa obra monumental, libro de obligada consulta para todos los juristas, las obras tituladas *La curia de Santo Domingo de Guzmán*, *Recuerdos de la antigua industria segoviana*, *La iglesia de Corpus Christi*, *Relación histórica de los principales Comuneros segovianos*, *Monografías segovianas*, *Alvar Fáñez*, *Interesa vindicación histórica*, *Los templos antiguos de Segovia*, *Miscelánea biográfico-literaria*, *Variedades segovianas*, *la Crónica de la Coronación de Nuestra Señora de la Fuencisla*, diferentes estudios, memorias y folletos y una enorme cantidad de artículos periodísticos.

A sombra en verdad la portentosa labor realizada por el maestro, tanto más cuanto que esos libros y estudios representan un caudal enorme de lecturas y un trabajo inapreciable de investigación y consulta. Pero admira aún mucho más el entusiasmo patriótico del ilustre escritor, su ardiente amor para Segovia, que le lleva a consagrar toda su vida al enaltecimiento y a la gloria de la ciudad bien amada. ¡Lástima grande que cada provincia española no tuviera un Lecea!

Tal es el escritor excelso y patriota ilustre gloria de Segovia, de cuerpo de atleta y alma de niño, que dió a su patria, con la luz de sus ojos y la luz de su inteligencia, todo el generoso entusiasmo de un gran corazón y todo el fuego de un espíritu indomable, templado en la lucha y en el dolor...

Aunque el adagio reza, con tan doloroso como frecuente fundamento, que nadie es profeta en su tierra, en Segovia y en lo que respecta a don Carlos de Lecea, ha quedado destruido. Porque el maestro fué allí siempre el más alto profeta, querido de todos, por todos reverenciado, escuchado siempre con respeto y admiración y seguido con entusiasmo. No se trató en Segovia cuestión alguna de importancia, que afectase a la fama, al honor y al interés de la ciudad, en la que no se requiriese la luz de su consejo y la eficacia de su auxilio poderoso. Bien es verdad que tampoco hubo quien con ánimo más esforzado y generoso, con más tesón y entusiasmo, saliera a la defensa de los prestigios y de los intereses de la ciudad, dispuesto a sacrificarlo todo por ella. Los monumentos segovianos no tuvieron nunca valedor más cariñoso, ni defensor más enérgico, y a él se debió muchas veces el que

puédiera contenerse la ruina de algunos de estos gloriosos jalones de arte y de historia.

Ha sido y es en su pueblo Lecea cuanto pudo ser y apeteer. Segovia le envió a las Cortes por su diputado, y en ella fué gestor valiosísimo. Ostentó muchos años el título de decano del Colegio de Abogados, y en justo galardón a su sabiduría y rectitud, la docta corporación hizo figurar su nombre en un cuadro de honor. Fué vicepresidente de la comisión provincial de monumentos y de las Juntas de obras de restauración del Acueducto, del Alcázar y de la torre de San Sebastián, y figuró en todas las comisiones y juntas en que había que trabajar y luchar por los intereses de Segovia... Como mercedes oficiales, como recompensa a tantos y tan altos merecimientos, este hombre cumbre, maestro entre los doctos, sabio entre los sabios, sólo alcanzó una gran cruz de Isabel la Católica, que hoy llevan ya legiones de politiquillos audaces y desconocidos, de protegidos del caciquismo y de analfabetos, y el título de académico correspondiente de la Real Academia de Historia; bien es verdad que en esta doctísima casa se le considera y se le respeta como legítima autoridad, y esto vale más que el título.

Hay un cargo que Lecea ostenta con legítimo orgullo, y es el de cronista de su ciudad, que le fué conferido por el Ayuntamiento en 1894. Otro historiador ilustre de Segovia llevó también este título: el padre Diego de Colmenares, contemporáneo de Lope de Vega (nació en Segovia el 12 de Agosto de 1586), con quien discutió sobre temas de poesía, y que mereció honrosa mención de aquel monstruo de la feundidad y del ingenio en *El laurel de Apolo*. Estos dos eximios cronistas de la ciudad separados por un espacio de tres siglos, son los historiadores cumbres de Segovia.

Peró hay algo que debe enorgullecer a Lecea más que todos sus títulos y preeminencias, y ello es el amor de su pueblo, la gratitud y la veneración de sus conciudadanos, que nadie le regatea, que todos le tributan con verdadero fervor, así las altas como las humildes clases. Ese amor y esa reverencia son la más alta y la más gloriosa recompensa que pudo merecer el sabio maestro, que durante medio siglo trabajó sin desahago, llena de generoso entusiasmo, inspirado por la fe, el amor a las libertades y el culto a la Patria, y siempre con el corazón y el pensamiento puestos en su Segovia.

Prueba magnífica de esta devoción y de este amor fué el grandioso homenaje que el pueblo segoviano tributó al maestro en noviembre de 1915, cuando acababa de cumplir los ochenta años de edad. Raras veces se han ofrecido en nuestras ciudades casos semejantes de manifestación de entusiasmo y gratitud hacia sus hijos ilustres tan numerosas, tan hondamente sentidas. La noble y liberal Segovia demostró en esa ocasión que sabe ser agradecida, lo cual es en los pueblos cualidad excepcional.

Fué iniciada la idea del homenaje por un ilustre médico y literato, don Segundo Gila, popular en Segovia. Acogió con entusiasmo los elementos intelectuales, las corporaciones segovianas, los representantes en Cortes y todas las clases sociales, y rápidamente fué llevada a la práctica, sin discrepancia alguna, de un modo admirable y sorprendente. De cómo se desarrolló y realizó aquel noble pensamiento se da detallada cuenta en un curioso libro que el mismo

señor Gila compuso, y se intitula *Historial del homenaje al excelentísimo Sr. D. Carlos de Lecea y García, abogado, literato, cronista e historiador de Segovia, que los representantes en Cortes, corporaciones, ilustres varones y pueblo de esta provincia le tributaron, admirados y agradecidos, por su obra sabia de muchos años.*—Segovia, 4 de noviembre de 1915.

Este libro constituye en verdad una gloriosa ejecutoria para el insigne maestro. Pero lo es también de nobleza y de lealtad para el pueblo segoviano que así supo evidenciar sus sentimientos de amor, gratitud y admiración al hombre eminente que tanto laboró por su tierra, sin poner tasa jamás en el esfuerzo.

Como ocasión de este homenaje fué solicitado del ministro de Instrucción pública, en una elocuente instancia, que lleva la fecha del 20 de Enero de 1915 y las firmas de todas las autoridades y de las personas más significadas en Segovia, que se concediera a don Carlos de Lecea, como era de justicia, la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII, creada especialmente para premiar a los merecimientos literarios y científicos. Alegato admirable en favor de la concesión fué el brillante informe de la Real Academia de la Historia, de 25 de junio de aquel año, altamente enaltecedor para Lecea. Otros alegatos elocuentes se hicieron en las Cortes y en reiteradas gestiones. Pero es lo cierto que aun no se ha honrado la cruz de Alfonso XII colocándose sobre el pecho del patriota generoso. ¿Puede darse mayor injusticia?

Acabamos de repasar la lista de las grandes cruces de Alfonso XII, y en ella advertimos los nombres de no pocos políticos y personalidades diversas que tienen merecimientos muy inferiores a Lecea en el orden intelectual. Esta desigualdad de trato constituye una injusticia intolerable, que debe ser reparada para que no padezca el prestigio de aquella condecoración. El actual consejero de la Corona en Instrucción pública don Francisco Aparicio, un ministro digno, amigo de la equidad, y un hombre bueno y de corazón, a quien no malearon las picardías de la política, debe apresurarse a realizar esa bella obra de reparación. Segovia entera, cuya nobleza ha tenido ocasión de apreciar, le ha de quedar profundamente reconocido, estimando como merced para ella lo que es para el hombre ilustre vindicación de justicia.

El pueblo segoviano puede hacer algo más para enaltecimiento de Lecea y para honor y provecho de sí mismo. En cualquier jardinillo de cualquier plaza, en lugar que frecuentan todos los segovianos, debe levantarse un monumento que perpetúe el nombre y el recuerdo del maestro, para ejemplo y enseñanza de las generaciones venideras. Un sencillo pedestal de piedra, un busto en bronce y una inscripción que diga: LECEA. No es necesario más para que ese monumento sea un ara, en la que todos rindan su culto de amor y su ofrenda de gratitud. Y cuando al correr de los niños, los años pasan junto a él y pregunten, curiosos: ¿Quién es éste?... Unos dirán:—Fué un sabio!... Otros exclamarán:—Fué un justo!... Y el espíritu inmortal y justiciero de Segovia dirá mostrándolo como modelo:—¡Era un patriota!...

LEÓN ROCH

(Del libro *Vistas de Segovia*).

Telégrafos y Teléfonos

Juan Bravo, 10, 1.º

TASAS

Telegramas ordinarios

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,10 pesetas; por cada palabra más, 0,05.

Telegramas urgentes

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,30 pesetas; por cada palabra más, 0,15.

Telegramas de Prensa, comerciales, diferidos y de madrugada

Por cada palabra, hasta cinco inclusive, 0,05 pesetas; por cada palabra más, 0,025.

Todo telegrama llevará un recargo de 0,10 pesetas por el impuesto del timbre.

Conferencias

Por cinco minutos de conferencia, 2,25 pesetas; aviso para la conferencia, 0,60; por cada cinco minutos más, 1,55; por abono de cinco minutos diarios a hora fija, pago adelantado, por un mes, 57,50; por abono de quince minutos diarios a hora fija, pago anticipado, por un mes, 107,50 pesetas.

Conferencias escritas (de madrugada)

Por las primeras cien palabras, 1,25 pesetas; por cada cien palabras más o fracción, 0,80.

El servicio telegráfico y telefónico urbano es permanente. El telefónico urbano es limitado, hasta las 22.

Las estaciones que existen en esta provincia, son:

Santa María de Nieva, Cuéllar, San Ildefonso, Sepúlveda, Boceguillas, Riaza, El Espinar, San Rafael, Turégano, Carbonero el Mayor, Otero de Herreros, Pedraza, Cantalejo, Sauquillo, Aguilafuente, Fuentepelayo, Aldea Real y Valverde del Majano.

Todas admiten servicio telegráfico y conferencias telefónicas.

Según correspondía de justicia a sus grandes prestigios históricos y artísticos, Segovia mereció en todo tiempo la atención de escritores y poetas, que enaltecieron en bellas páginas sus grandezas, monumentos y bellezas. Desde Colmenares y Somorrostro a los modernos Lampérez, Tormo, Colmenero y Jaén, pasando por el P. Flores, Cea Bermúdez, Quadrado, Amador de los Ríos, y otros sabios maestros, son legión los escritores que consagraron sus afanes a la glorificación de la urbe segoviana. La biografía de Segovia es tan extensa y de tan alto merecimiento, que ya pone espanto en el ánimo de los más esforzados, el pretender escribir algunas páginas acerca de esta histórica capital. Un buen volumen en folio necesitó el notable escritor don Gabriel María Vergara para hacer el ensayo de una colección biográfica de personalidades referentes a la provincia de Segovia. Y desde que salió a luz ese meritorio ensayo son ya muchos los libros, folletos y artículos que salieron a la plaza pública y merecen ser registrados por el erudito recopilador.

Entre los escritores contemporáneos que fama y esplendor dieron con sus trabajos a la ciudad del Acueducto, ocupa merecidamente el más alto lugar, elevado a la altura por sus honrosos títulos, el insigne historiador y letrado don Carlos de Lecea, una de las glorias más puras de Segovia. Sus numerosas y notables obras formaron un magnífico pedestal para los prestigios de su pueblo. Y este excelso escritor patriota de las letras segovianas, es por su talento y su talento, por su ancianidad venerable y su hermosa ejecutoria, una verdadera institución en la capital, un monumento más de ciencia y de arte, digno del respeto y de la admiración de las gentes. Este libro, modesto y deleznable, como folio de periodista, que se inspira únicamente en la simpatía a Segovia y en el deseo de contribuir a popularizar sus bellezas, quedaría incompleto si no estuviera una página de homenaje y de devoción al maestro. Por ello trazamos estos párrafos para corolamiento de nuestra bien intencionada labor.

¿Conocéis a Lecea?... En Segovia se declara enseñar a los niños a pronunciar con claridad su nombre desde que empiezan a balbucear, como tributo de gratitud a quien tanto honor dió a su tierra. En el resto de España debí ser conocido y reverenciado por cuantos gustan de las letras y de las glorias de la Patria. Decir Lecea es decir abnegación y amor patrio, generosidad, trabajo, entusiasmo y sacrificio. Por este insigne escritor, gloria legítima de Segovia, lo dió todo a su pueblo y a su tierra, consagró todos sus trabajos y todos sus años, en más de medio siglo de infatigable labor, durante la cual quemáronse sus pupilas y quedaron sin vista. Ciegos están, en efecto, sin divina luz los ojos del maestro reverenciado.

Nacido en Segovia en 1835, cuenta ya Lecea ochenta y seis años. A tal edad, la generalidad de los hombres que logran la fortuna de alcanzarla, ha muerto ya para la vida de la actividad, sin poder rendir servicio a sus conciudadanos. Estos hombres privilegiados, como Lecea, de tan recia constitución intelectual, siguen viviendo a plena luz, consagrados aún al trabajo, admirando con su fortaleza intelectual y con su vida de inteligencia a las gentes mozas. Parece increíble esta admirable lucidez de un hombre ya casi nonagenario. Bien lo decía el popular poeta Rodao, en sus ingeniosos versos:

¡Ah, si tuviera Segovia
dos o tres ciegos así...

Por su aspecto como por su espíritu, parece Lecea un hombre de otra edad y de otra raza. Es alto, arrogante, recio de cuerpo como un atleta, pero de aspecto noble y bondadoso, que inspira viva simpatía. Su palabra es sencilla, clara, sin recovecos como un niño; pero es, a la par, recia y vigorosa, tenaz e indomable, de un temple de héroe. Ni el peso de los años, ni las fatigas de la lucha sin tregua, ni el dolor de la guerra consiguieron abatir su espíritu, ni debilitar su cuerpo.

En los cuartos de siglo, desde que inició sus estudios, lleva el maestro consagrado a trabajos intelectuales, y medio bien con un método de producción incesante y digna de admiración. Al concluir en Madrid su carrera de abogado comenzó a cultivarla en Segovia, y

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Los altos cargos. De Gobernación. En Fomento. Nota oficiosa. Ampliación del Consejo. Declaraciones de Luque. El botín tomado por los moros. Ultimas noticias de Melilla.

Los altos cargos

Han sido hechos los siguientes nombramientos de Gracia y Justicia:

Subsecretario, don Manuel Gullón y Garcío Prieto.

—Director de Registros, don Francisco Barber.

—Idem de Prisiones, don Alfonso Rojas.

Los oportunos decretos han sido autorizados por el rey desde Santander.

De Gobernación

El conde de Coello de Portugal manifestó a medio día que en provincias no ocurría novedad.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, a las seis, y estará dedicado principalmente a las cuestiones de Melilla.

Añadió que había firmado la concesión de franquicia telegráfica al representante de la Cruz Roja en Melilla.

El ministro ha fijado los lunes, miércoles y viernes, de doce a dos, para recibir en audiencia general.

Los diputados y senadores podrán visitarle todos los días.

Del señor Cambó, no tenía más noticias que las conocidas; es decir, que estaba camino de París.

Terminó el ministro presentando a los periodistas a su hijo, don José Luis, que se ha encargado de la secretaría particular.

La Subsecretaría de Gobernación

Esta mañana, a las once, se posesionó de la Subsecretaría de Gobernación, el señor Montes Jovellar.

En Fomento

El ministro de Fomento, señor Maestre, al recibir a los periodistas, les manifestó que se proponía estudiar con todo detenimiento los muchos problemas que afectan a aquel departamento, con objeto de ir resolviéndolos en el plazo más breve. Entre ellos el de dar salida a las 90.000 toneladas de trigo que existen en el puerto de Alicante, y que se está estropeando por tenerlo allí tanto tiempo.

También piensa ir utilizando, en cuanto sea preciso, los barcos incautados y que hasta ahora se hallan en los puertos sin prestar servicio.

LA SUIZA **BAUSA**
PLAZA MAYOR, NUM. 42

**ALMUERZOS Y COMIDAS
A LA CARTA**

**CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"
PLAZA MAYOR, NUM. 42**

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunieron los ministros para celebrar consejo en la Presidencia.

A la entreda dijo el señor Maura, que el alto comisario llegaría esta madrugada a Melilla, de regreso de Tetuán, donde había cumplimentado al Jalifa y a los jefes moros. Con este motivo, aprovechando este paréntesis, el rey había ido a Santander.

El marqués de Cortina dijo que la Marina en estas operaciones había trabajado mucho y principalmente los cañoneros «Laya», «Lauria» y «Bonifaz», habían sufrido bastante fuego en Cabo de Agua y tenían algunos heridos.

El señor Francos Rodríguez, dijo que el señor Barber no aceptaba la dirección de los Registros.

El Consejo terminó a las 8 de la noche.

Los ministros no quisieron dar detalles de lo tratado, refiriéndose a la nota oficiosa facilitada por el ministro del Trabajo.

Nota oficiosa

El Consejo ha deliberado sobre la situación en Marruecos, acordando por unanimidad las instrucciones que han de darse al alto comisario.

Dióse cuenta de los ofrecimientos patrióticos hechos por las repúblicas hispano-americanas, principalmente por Cuba, Méjico y la Argentina y de los importantes donativos, para la adquisición de material de aviación,

El ministro de Hacienda dió cuenta de una fórmula que fué aceptada por el Consejo para conseguir que los funcionarios públicos que deben ir al

ejército de operaciones, cobren sus haberes, como si desempeñaran su cargo, y quedó acordada la publicación del correspondiente Real decreto, por la Presidencia del Consejo de ministros.

Se aprobaron expedientes para suministro de material ferroviario a las Compañías de M. C. P. y de Bilbao a Portugalete; para obras de defensa de inundaciones en Cartagena y prolongación del dique nordeste de Melilla.

Ampliación del Consejo

Como ampliación del Consejo de ministros podemos decir que el Real decreto referente al cobro de sus haberes por los funcionarios incorporados al Ejército, se publicará a la mayor brevedad en la «Gaceta».

Que entre los donativos de que se dió cuenta en el Consejo y fueron aceptados por el Gobierno, figura uno del señor Marquet por 250.000 pesetas para la construcción de cuatro aviones y uno blindado para combate.

El señor Maura dijo a los ministros que pasado mañana conferenciará con el Gobierno el señor Cambó, pero no les ha dicho si acepta o no la cartera de Hacienda.

Otro de los acuerdos del Consejo fué suavizar la censura que se ejerce con la Prensa.

De provincias Declaraciones de Luque

San Sebastián, 17.—El general Luque ha declarado a algunos periodistas que no es momento oportuno de hablar de responsabilidades por los sucesos de Marruecos, sino de remediar las imprevisiones; que ya llegará

la ocasión de imponer los castigos debidos.

Después dijo que consideraba aceptado el nombramiento del señor Cambó para la cartera de Guerra.

Añadió que Abd-el-Krim había escrito una carta a Berenguer, anunciándole que cualquier acción que se emprendiera por España con medios superiores a los que poseen los moros tendría sangrienta repercusión en los prisioneros.

Berenguer sigue con actividad las gestiones necesarias para el rescate de los españoles prisioneros.

El botín tomado por los moros

Se atribuye a una alta personalidad militar la declaración del botín cogido por los moros.

Se calcula en 14.000 los fusiles, 100 cañones, 100 ametralladoras, 200 caballos, todo el material de los Parques de Intendencia y Sanidad y dos aeroplanos, uno de ellos en mal estado.

Se sabe que los moros están vendiendo a bajo precio todo este material en Argelia, por lo que el Gobierno ha enviado un comisionado para adquirirlo.

Ultimas noticias de Melilla

Melilla 17.—Continúan las gestiones para el rescate de los prisioneros.

Hoy se ha sabido que en la kabila de Mazusa se encuentra prisionera una familia española compuesta de dos mujeres y tres niños.

El director de las minas de San Lázaro ha enviado a los jefes de la kabila el dinero necesario para el rescate.

Millán Astray ha conferenciado con Cavalcanti, encargándose después del mando del Tercio extranjero.

El comandante general ha felicitado al comandante del cañonero «Lauria» por sus trabajos de cooperación a la toma de Amarach.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 17 de Agosto de 1921

4 por 100 interior,	serie	E.
Id. id.	,	A.
Id. exterior,	,	E.
Id. id.	,	A.
Id. amortizable,	,	E.
Id. id.	,	A.
5 Id. antiguo,	,	E.
Id. id.	,	A.
Acciones del Banco de España,		
Id. de Tabacos.		

Francos sobre París,
Libras Id. Londres,